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Προλογος           
Ιστορία και τυραννία

Η ιστορία δεν επαναλαμβάνεται, σίγουρα, όμως, διδάσκει. Την 
εποχή που οι Πατέρες του Έθνους επεξεργάζονταν το αμερικα-
νικό Σύνταγμα, ανέτρεξαν στην ιστορία για να αντλήσουν δι-
δάγματα. Θέλοντας να αποτρέψουν την πιθανή κατάρρευση της 
δημοκρατικής πολιτείας που είχαν οραματιστεί, μελέτησαν μέσω 
ποιας διαδρομής είχαν εκφυλιστεί οι αρχαίες δημοκρατίες με απο-
τέλεσμα να μετατραπούν σε ολιγαρχίες ή αυτοκρατορίες. Γνώ-
ριζαν ότι ο Αριστοτέλης είχε προειδοποιήσει πως οι ανισότητες 
επιφέρουν αστάθεια και ότι ο Πλάτων πίστευε πως οι δημαγωγοί 
εκμεταλλεύονται την ελευθερία του λόγου προκειμένου να εγκα-
ταστήσουν την τυραννία τους. Θεμελιώνοντας μια δημοκρατική 
πολιτεία πάνω στον νόμο και παγιώνοντας ένα σύστημα ελέγχου 
και ισορροπιών (checks and balances)1 οι Πατέρες του Έθνους 

1. Το σύστημα ελέγχων και ισορροπιών είναι σημαντικό στοιχείο του αμερι-
κανικού Συντάγματος. Με τα «checks and balances» καθένας από τους τρεις 
κλάδους της κυβέρνησης έχει το συνταγματικό δικαίωμα να παρεμβαίνει 
προκειμένου να περιορίσει τις εξουσίες των άλλων, στη βάση της διάκρισης 
των εξουσιών – Νομοθετικής (Κογκρέσο), Εκτελεστικής (Πρόεδρος) και Δι-
καστικής (Ανώτατο Δικαστήριο). (Σ.τ.Μ.)
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επιδίωξαν να βάλουν φραγμούς στο κακό, το οποίο οι ίδιοι, όπως 
και οι αρχαίοι φιλόσοφοι, αποκαλούσαν τυραννία. Δεν τους διέ-
φευγε η πιθανότητα του σφετερισμού της εξουσίας από ένα μόνο 
άτομο ή μια ομάδα, ή της καταστρατήγησης του νόμου από τους 
ηγέτες, προς ίδιον όφελος. Η πολιτική αντιπαράθεση και συζήτη-
ση που επακολούθησε στις Ηνωμένες Πολιτείες επεκτάθηκε και 
στο πρόβλημα της τυραννίας στο εσωτερικό της αμερικανικής 
κοινωνίας, όταν επιβαλλόταν, για παράδειγμα, στους σκλάβους 
και στις γυναίκες.

Είναι λοιπόν παλαιά δυτική παράδοση να ανατρέχουμε στην 
ιστορία όταν η πολιτική μας τάξη μοιάζει να βρίσκεται σε κίνδυ-
νο. Αν σήμερα ανησυχούμε, φοβούμενοι ότι το αμερικανικό πεί-
ραμα απειλείται από την τυραννία, μπορούμε να ακολουθήσουμε 
το παράδειγμα των Πατέρων του Έθνους και να καταφύγουμε 
προς αναστοχασμό στην ιστορία άλλων δημοκρατιών. Τα καλά 
νέα είναι ότι μπορούμε να αντλήσουμε πολύ πιο πρόσφατα και 
συναφή παραδείγματα, χωρίς να χρειαστεί να ανατρέξουμε στην 
αρχαία Ελλάδα και τη Ρώμη. Τα κακά νέα είναι ότι η ιστορία της 
σύγχρονης δημοκρατίας είναι επίσης μια ιστορία παρακμής και 
πτώσης. Από τότε που οι αμερικανικές αποικίες διακήρυξαν την 
ανεξαρτησία τους από τη βρετανική μοναρχία, την οποία οι Πα-
τέρες θεωρούσαν «τυραννική», η ευρωπαϊκή ιστορία έζησε τρεις 
μείζονες δημοκρατικές στιγμές: μετά τον Πρώτο Παγκόσμιο πό-
λεμο το 1918, μετά τον Δεύτερο Παγκόσμιο πόλεμο το 1945 και 
μετά το τέλος του κομμουνισμού το 1989. Πολλές από τις δη-
μοκρατίες που ιδρύθηκαν αυτές τις κρίσιμες στιγμές απέτυχαν, 
κάτω από συνθήκες οι οποίες, σε κάποιες σημαντικές πλευρές 
τους, μοιάζουν αρκετά με τις σημερινές.

Η ιστορία μπορεί να μας διδάξει και να μας προειδοποιήσει. 
Στα τέλη του δέκατου ένατου αιώνα, όπως και στα τέλη του ει-
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κοστού, η επέκταση του παγκόσμιου εμπορίου δημιουργούσε 
προσδοκίες προόδου. Στις αρχές του εικοστού αιώνα, όπως και 
στις αρχές του εικοστού πρώτου, αυτές οι ελπίδες δοκιμάστηκαν 
από νέες θεωρήσεις της μαζικής πολιτικής (mass politics) – όταν 
ένας ηγέτης ή ένα κόμμα υποστήριζε ότι αντιπροσώπευε άμεσα 
τη βούληση του λαού. Οι ευρωπαϊκές δημοκρατίες κατέρρευσαν 
καταλήγοντας σε δεξιό αυταρχισμό και φασισμό τη δεκαετία 
του 1920 και του 1930. Η κομμουνιστική Σοβιετική Ένωση, που 
εγκαθιδρύθηκε το 1922, επέκτεινε το πρότυπό της σε πολλές ευ-
ρωπαϊκές χώρες τη δεκαετία του ’40. Η ευρωπαϊκή ιστορία του 
εικοστού αιώνα μάς δείχνει ότι οι κοινωνίες είναι δυνατόν να δι-
αρραγούν, οι δημοκρατίες να καταρρεύσουν, τα ήθη να εκπέσουν 
και οι καθημερινοί, απλοί άνθρωποι να βρεθούν με όπλα στα χέ-
ρια, να σημαδεύουν συνανθρώπους τους πάνω από ανοιγμένους 
τάφους. Θα μας ήταν πολύ χρήσιμο σήμερα να κατανοήσουμε το 
γιατί.

Τόσο ο φασισμός όσο και ο κομμουνισμός ήταν απαντήσεις 
στην παγκοσμιοποίηση – στις πραγματικές και αισθητές ανισό-
τητες που δημιουργούσε, αλλά και στην προφανή αδυναμία των 
δημοκρατιών να τις θεραπεύσουν. Οι φασίστες απέρριπταν τη 
λογική στο όνομα της βούλησης, αρνούμενοι την αντικειμενική 
αλήθεια προς όφελος ενός ένδοξου μύθου τον οποίο κατασκεύ-
αζαν και διατύπωναν ηγέτες που ισχυρίζονταν ότι έδιναν φωνή 
στον λαό. Προσέδιδαν ιδιαίτερα χαρακτηριστικά στην παγκο-
σμιοποίηση, υποστηρίζοντας ότι οι πολύπλοκες προκλήσεις της 
ήταν το αποτέλεσμα μιας συνωμοσίας εναντίον του έθνους. Οι 
φασίστες κυβέρνησαν μία ή δύο δεκαετίες, αφήνοντας πίσω τους 
μια πνευματική κληρονομιά η οποία διήρκεσε στον χρόνο και σή-
μερα, μέρα με τη μέρα, η ισχύς και η επιρροή της γίνονται ολοέ-
να και πιο έντονες. Οι κομμουνιστές κυβέρνησαν για μεγαλύτερο 
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διάστημα, επί επτά σχεδόν δεκαετίες στη Σοβιετική Ένωση, και 
περισσότερες από τέσσερις δεκαετίες στο μεγαλύτερο μέρος της 
ανατολικής Ευρώπης. Τη διακυβέρνηση ανέλαβε μια πειθαρχη-
μένη κομματική ελίτ η οποία μονοπώλησε τη λογική σύμφωνα 
με την οποία η κοινωνία αναπόδραστα προχωρούσε προς ένα 
συγκεκριμένο μέλλον, ακολουθώντας υποθετικά απαρέγκλιτους 
ιστορικούς νόμους.

Ίσως τείνουμε να πιστεύουμε ότι η δημοκρατική μας κληρο-
νομιά μάς προστατεύει αυτομάτως από τέτοιες απειλές. Κάνουμε 
λάθος. Η ίδια μας η παράδοση απαιτεί να μελετάμε την ιστορία 
για να κατανοήσουμε τις βαθύτερες πηγές της τυραννίας και να 
επεξεργαστούμε τις κατάλληλες απαντήσεις και αντιδράσεις σ’ 
αυτήν. Δεν είμαστε σοφότεροι από τους Ευρωπαίους που είδαν τη 
δημοκρατία να υποκύπτει στον φασισμό, τον ναζισμό ή τον κομ-
μουνισμό στον εικοστό αιώνα. Το μόνο μας πλεονέκτημα είναι ότι 
μπορούμε να διδαχθούμε από την εμπειρία τους. Και τώρα είναι η 
κατάλληλη στιγμή να το πράξουμε.

Το βιβλίο παρουσιάζει είκοσι μαθήματα από τον εικοστό αιώ-
να, προσαρμοσμένα στις σημερινές συνθήκες.
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TIMOTHY SNYDER   
ΑΠΕΝΑΝΤΙ ΣΤΗΝ ΤΥΡΑΝΝΙΑ

H εκλογή του Τραμπ στην προεδρία της Αμερικής και τα ήδη εμφανή πλήγ-
ματα που έχει καταφέρει στη δημοκρατία και στους θεσμούς της έχουν θορυ-
βήσει πολιτικούς, διανοούμενους, επιστήμονες, καλλιτέχνες και πολίτες στις 
ΗΠΑ και σε όλο τον κόσμο.
O Τίμοθι Σνάιντερ, ιστορικός που έχει ασχοληθεί με τις πλέον ζοφερές πε-
ριόδους της ευρωπαϊκής ιστορίας, έγραψε ένα κατατοπιστικό βιβλίο, που 
κρούει δυνατά τον κώδωνα του κινδύνου. Μέσα στα είκοσι κεφάλαιά του 
ανατρέχει σε εκατό χρόνια ιστορίας, με σταθμούς την ανάδυση του φασι-
σμού, του ναζισμού και του κομμουνισμού. ∆ίνει ιδιαίτερη έμφαση στο πώς 
εγκαθιδρύθηκαν αυτά τα καθεστώτα, στο πώς επιβλήθηκαν σε λαούς που 
παρακολουθούσαν σαν υπνωτισμένοι τη μία παραβίαση των δημοκρατικών 
αρχών μετά την άλλη, στο πώς παρέσυραν απλούς πολίτες και τους μετέτρε-
ψαν σε όργανα των δόλιων σκοπών τους. 

Το βιβλίο αυτό δείχνει πόσο ανεπαίσθητα, πόσο σταδιακά, χωρίς να γίνει αντι-
ληπτό από την αρχή, μπορεί ένα δημοκρατικό πολίτευμα να απολέσει τους 
αρμούς του και να διαλυθεί. Η υπονόμευση της δημοκρατίας δεν είναι ποτέ 
άμεση. Γίνεται με μικρά, ύπουλα βήματα, με την επίκληση της «βούλησης 
του λαού», με τη μεταμφίεση του αυταρχισμού σε πράξεις που υποτίθεται ότι 
απηχούν το κοινό αίσθημα, αλλά αποδεικνύονται καταλυτικές της ελευθερίας. 
Η επαγρύπνηση όλων μας είναι απαραίτητη.


